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Ztracený poklad KOMPOST
Až 40 % odpadu, který vyhazujeme do popelnic, tvoří 
biologicky rozložitelný odpad – biodpad. Nejčastěji jde 
o slupky od ovoce a zeleniny, zbytky z přípravy jídla 
a posekanou trávu ze zahrad. Není to plýtvání? Zkuste 
si představit, kolik živin by se z těchto odpadků dalo 
získat a kolik úžasné zeleniny a bylinek by z nich mohlo 
vyrůst. Místo toho skončily někde na skládce. Pojďte 
spolu s námi najít tento ztracený podklad…
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KOMPOSTOVÁNÍ NA ZAHRADĚ
Pokud máte zahradu, kompostujte na hromadě nebo si pořiďte kompostér  
– ohrádku z dřeva či plastu. Můžete si ho i sami vyrobit stlučením vyřazených 
palet, nebo prkýnek. Optimální velikost je 1 x 1 x 1 m. Jednu stranu nechte 
otevírací, abyste se k materiálu mohli snadno dostat. Kompostovat můžete 
všechen „zelený odpad“ z kuchyně a zahrady, tedy slupky z ovoce a zeleniny, 
kávový lógr a sáčky od čaje, zbytky pečiva, skořápky z ořechů a vajíček, 
posekanou trávu, listí, větvičky, zbytky zeleniny, substrát z přesazovaných 
rostlin apod. Do kompostu naopak nepatří chemicky ošetřený materiál, barvy, 
laky, rostliny napadené nemocemi (zejména šárkou, rzí a spálou) a zbytky masa 
a mastných výrobků. Pro správný rozklad bioodpadu je důležitá dostatečná 
vlhkost a přísun vzduchu. Kompost proto jednou či dvakrát za sezonu 
přeházejte a dle potřeby občas zalijte, ideálně výluhem z kopřivy nebo 
kostivalu, který zároveň kompostování urychlí. Kompost je obvykle hotový  
za 6 měsíců. Ze 100 kg čerstvého materiálu získáte zhruba 40 kg kompostu.

KOMPOSTOVÁNÍ V BYTĚ
Kompostovat můžete i uvnitř, v domě nebo 
bytě, a to navíc bez namáhavého přehazování 
materiálu v průběhu roku. Pracovat za Vás 
totiž budou žížaly. Podle nich je tento způsob 
zpracování biodpadu také pojmenován – 
vermikompostování, kompostování pomocí žížal. 
Stačit Vám bude prostor zhruba 50 x 50 cm 
např. v komoře, na chodbě nebo v garáži, 
kde se teplota celoročně pohybuje kolem 
20 °C. Vermikompostér si snadno vyrobíte 
ze dvou na sebe postavených plastových 
bedýnek s víkem. Do vík bedýnek a dna horní 
bedýnky provrtejte cca 3 mm otvory. Spodní 
bedýnku nechte bez otvorů, bude sloužit 
k zachycení tekutiny z vermikompostu. Říká 
se jí žížalí čaj, a když ji naředíte v poměru cca 
1:10 vodou, získáte výborné výživné hnojivo. 

Do horní bedýnky dejte žížaly a sypejte jim 
nejrůznější kuchyňské zbytky, které byste 
jinak hodili do koše. Občas přimíchejte 
i trochu hlíny. Žížalami vytvořený kompost 
průběžně odebírejte a používejte ho 
k hnojení či vylepšení půdy. Rostliny ho 
přímo milují. Vermikompostér si můžete 
koupit také hotový. Prodávají se dokonce 
i „designové kousky“, které vypadají jako 
elegantní skříňka.

TŘÍDĚNÍ BIODPADU 
DO SPECIÁLNÍCH POPELNIC
Třídit biodpad má smysl, i když Vy osobně 
nezahradničíte. Kompost, který vznikne 
z biodpadu shromážděného do speciálních 
hnědých popelnic, je obvykle použit 
k údržbě parků zeleně anebo k nejrůznějším 
revitalizacím parků, zeleně.
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